
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DE SENVOLVIMENTO 
DA REGIÃO METROPOLITANA DO VALE DO PARAÍBA E LITORA L NORTE, 
REALIZADA EM 23 DE ABRIL DE 2012  

 

Aos 23 dias do mês de abril de dois mil e doze, às 11 horas e dez minutos, conforme 
convocação expedida pela Secretaria Estadual de Desenvolvimento Metropolitano, reuniu-
se o Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral 
Norte, no Parque Tecnológico de São José dos Campos, sito à Rovovia Presidente Dutra – 
Km 138 – São José dos Campos – São Paulo. Estavam presentes os conselheiros: Edson 
Aparecido dos Santos, Roberto Barbosa Figueira, José Antonio Fernandes, David Luiz 
Amaral de Morais, Carlos Antonio Vilela, Fabiano Antonio Chalita Vieira, Ana Cristina 
Machado Cesar, Rinaldo Benedito Thimóteo Zanin, Antonio Carlos da Silva, Ana Karin Dias 
de A.A.F. Quental, Osmar Felipe Junior, Antonio Gilberto Filippo F. Junior, Elzo Elias de 
Oliveira Souza, Antonio Luiz Colucci, Hamilton Ribeiro Mota, Carlos Alberto de Souza, José 
Sergio de Campos, José Luiz da Cunha, Marcelo Gonçalves Bustamante, Gabriel Vargas 
Moreira, João Batista de Carvalho, Antonio Marcos de Barros, Nouraci Ferreira, Benito 
Carlos Thomaz, José Celso Bueno, João Carlos Fonseca, Marcos de Oliveira Galvão, 
Hudson Joe Monteiro, José Augusto de Guarnieri  Pereira, Ildefonso Mendes Neto, José 
Milton de Magalhães Serafim, Eduardo Pedrosa Cury, Ana Lúcia Bilard Sicherle, João Paulo 
Rolim , Roberto Alves dos Santos, Alberto Macedo, Benedito Roberto Meira, Luiz Carlos 
Quadrelli,  Maria Aparecida Silva de Matos, Gicele de Paiva Giudice, Ricardo Achilles, 
Walter Caveanha, Rubens Naman Rizek Junior, Ailton Barbosa Figueira, Rogério Menezes 
de Mello, Sandra Maria Carneiro Tutihashi, Jair Burgui Manzano, Evandro Luiz Losacco, 
Vanilson Fickert, o Sr. Euripedes Magalhães Oliveira representou o Conselheiro da 
Secretaria da Fazenda, o Sr. Jorge Jobran, representou o Conselheiro da Secretaria de 
Logística e Transportes, o Sr. José Maurício Púppio Marcondes representou o Conselheiro 
da Prefeitura de Pindamonhangaba, o Sr. Francisco Carlos Pedroso Rogerio Junior, 
representou a Conselheira da Prefeitura de Silveiras e o Sr. Carlos Eugenio Monteclaro, 
representou o Conselheiro da Prefeitura de Taubaté. Registrou-se a ausência dos 
Conselheiros:  José Antonio de Barros Neto, Luis Sobral Celso Vieira e Marcos Antonio 
Mariano de Oliveira. Assinaram também o Livro de Presenças o Sr. Luiz José Pedretti, 
Secretário Executivo do Conselho de Desenvolvimento da Região do Vale do Paraíba e 
Litoral Norte de São Paulo e o Sr. Marcos Camargo Campagnone, Chefe de Gabinete da 
Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano.  O Secretário Edson Aparecido 
cumprimentou a todos os presentes, prefeitos, secretários de estado, secretários adjuntos,  
mencionou que essa era uma reunião histórica do Conselho de Desenvolvimento da Região 
Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte e colocou a necessidade de se elegerem  
Presidente e Vice-Presidente do Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana,  
aprovar as Câmaras Temáticas e   mostrar o resultados dos 5 (cinco) “workshops” 
realizados na região pelo  Sr. Marcos Campagnoni. Informou ainda que as reuniões do 
Conselho serão mensais, com pauta pré-definida. Lembrou que o governador Geraldo 
Alckmin iniciou o processo de institucionalização das regiões com a região metropolitana da 
Baixada Santista e seus 9  (nove) municípios; depois, foi também implantada a região 
metropolitana de Campinas, com suas 19 (dezenove) cidades. No ano passado, houve mais 
um importante avanço,com a institucionalização de mais 2 (duas) unidades regionais, a 
primeira delas, a região metropolitana de São Paulo reorganizada, com 39 (trinta e nove) 



municípios, e que criou câmaras temáticas, em pleno funcionamento. A segunda, a 
aglomeração urbana de Jundiaí, também em pleno funcionamento. Em seguida, lembrou 
que a lei que criou a Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte estabelece 
que o presidente e o vice presidente serão os prefeitos da região  e que  a Secretaria 
Executiva do Conselho é exercida pela EMPLASA, cujo  papel é o de organizar toda a ação 
do conselho e ajudar o presidente e o vice a dirigirem as reuniões do conselho. É papel da 
secretaria executiva fazer toda essa organização,   interlocução e  dar conhecimento das 
decisões que esse conselho tomar. Em seguida, passou a palavra ao Sr. Vilela, Prefeito de 
Caçapava e presidente do Consórcio de Desenvolvimento Integrado do Vale do Paraíba - 
CODIVAP, que cumprimentou a todos e informou que, no dia 20/04, o CODIVAP havia se 
reunido na cidade de Monteiro Lobato. Ressaltou a importância do Consórcio e conclamou 
os Prefeitos para que participassem das reuniões e, assim, estarem atentos para o que se 
passa na região, pois o CODIVAP faz esse importante papel. Informou que, nessa reunião, 
os prefeitos presentes chegaram a um acordo e, por unanimidade, indicaram o Sr. Eduardo 
Cury, prefeito de São José dos Campos, para presidir o Conselho de Desenvolvimento da 
Região Metropolitana do Vale e Litoral Norte e, como vice-presidente, o  Sr. José Celso 
Bueno, prefeito de Queluz. O Secretário Edson Aparecido agradeceu as palavras do Sr. 
Vilela e, em seguida,  submeteu ao colegiado  a sugestão feita pelo presidente do CODIVAP 
o Sr. Vilela. A sugestão foi aceita por unanimidade e por aclamação os referidos prefeitos de 
São José dos Campos e Queluz foram eleitos presidente e vice-presidente do Conselho. 
Em seguida, passou a palavra ao Sr. José Celso, prefeito de Queluz  que também 
cumprimentou a todos e ressaltou a importância da data de 23/04, instituição do Conselho 
de Desenvolvimento da Região do Vale do Paraíba e Litoral Norte. Dito isto, passou a 
palavra ao Prefeito Eduardo Cury. Este, por sua vez, parabenizou a todos, inclusive o 
Governador Geraldo Alckmin, o Secretário Edson Aparecido pelo seu trabalho árduo, pela 
condução espetacular desse processo, a toda equipe da Secretaria Executiva da Emplasa, 
a todos os prefeitos e secretários presentes, agradeceu a missão que lhe foi conferida, 
ressaltou ainda que essa é uma missão que consiste em 3 (três) etapas: 

• Organizar/Estruturar; 
• Acordar as prioridades da população da cidade e das cidades vizinhas (Assembleia 

Legislativa); 
• Iniciar os primeiros projetos coletivos para que se possa mostrar e dar satisfação à 

população. 

Ressaltou a importância do equilíbrio econômico-social sustentável a médio e longo prazos 
e esclareceu que o mandato é de um ano, podendo ainda ser reconduzido por mais um ano. 
Na sequência, tomou a palavra o deputado Samuel Moreira,  que cumprimentou a todos, 
mencionou que, quando o governador Geraldo Alckmin criou a Secretaria de 
Desenvolvimento Metropolitano,   rapidamente demonstrou que queria institucionalizar um 
processo de criação de regiões metropolitanas. Ressaltou o trabalho realizado pelo 
Secretário Edson Aparecido, que, a seu ver, é  acima das expectativas.  Por fim, desejou 
sucesso total para dar vida e funcionamento à Região Metropolitana do Vale do Paraíba e 
Litoral Norte. Em seguida, a palavra foi passada ao deputado e conselheiro Hélio 
Nishimoto,  que também cumprimentou a todos e disse da alegria e do orgulho de fazer 
parte desse Conselho, como representante da Assembleia Legislativa. Ressaltou também 
que, para essa nova etapa de desenvolvimento, o CODIVAP  irá se fortalecer ainda mais, 
em face da possibilidade de seus membros poderem se reunir antes das reuniões do 
Conselho e, assim, levarem uma pauta acertada para a apreciação do referido colegiado. O 



deputado e conselheiro  Marco Aurélio , em seguida, confirmou as palavras  do colega 
Hélio, registrou sua felicidade porque um dos objetivos da RMVale já foi cumprido, pois, 
antes, questionava-se se o CODIVAP iria acabar e, hoje, vê-se que esse Consórcio poderá 
atuar no auxílio ao Conselho, como no caso da escolha do seu presidente e vice-presidente.  
O Secretário Edson Aparecido solicitou aos conselheiros que o Regimento Provisório do 
Conselho fosse devidamente apreciado por todos, a fim de se dar sua aprovação na 
próxima reunião. Disse ainda que, caso houvesse sugestões para criação de Câmaras 
Temáticas, estas poderiam ser feitas para a próxima reunião. E, em vista disso, pediu que 
todos aprovassem as Câmaras Temáticas constantes da pauta da reunião: 

1. Aprovação da criação das Câmaras Temáticas relacionadas aos campos funcionais 
previstos no artigo 12 da Lei Complementar 1166/2012, quais sejam: 

 
I – planejamento e uso do solo; 
II – transporte e sistema viário regional; 
III – habitação; 
IV – saneamento ambiental; 
V – meio ambiente; 
VI – desenvolvimento econômico; 
VII – atendimento social; 
VIII – esportes, lazer e cultura; 
IX – turismo; 
X – agricultura e agronegócio; 
XI – saúde; 
XII – educação; 
XIII – segurança pública; 
XIV – recursos hídricos; 
XV – defesa civil; 
XVI – outras Câmaras Temáticas propostas pelo conselho de Desenvolvimento. 

2. Outros assuntos. 
 

Nesse momento, a prefeita e conselheira Ana Lúcia Bilard Sicherle, de São Luiz do 
Paraitinga , sugeriu a criação da Câmara Temática de Preservação do Patrimônio Histórico, 
Arquitetônico e Natural. O Secretário Edson Aparecido frisou que  essa seria, então, a 16ª 
(décima - sexta) Câmara Temática, acrescida àquelas constantes da pauta. Em seguida, 
pediu que fossem aprovadas as 15 (quinze) câmaras temáticas inicialmente propostas na 
ordem dia e também a proposta pela prefeita de Paraitinga. Deu-se a aprovação de todas 
as 16 Câmaras. Relembrou ainda que as câmaras temáticas   terão  a participação de 
representantes dos conselhos consultivos sub-regionais, bem como da sociedade civil 
organizada, o que é de suma importância. A seguir, sugeriu as datas de 21/05 ou 28/05 
para a próxima reunião do Conselho de Desenvolvimento, indicando que estas reuniões 
ocorram sempre às segundas feiras, uma vez que as reuniões do CODIVAP ocorrem às 
sextas – feiras. O Prefeito de Caraguatatuba , Sr. Antonio Carlos da Silva, sugeriu que a 
data da reunião fosse  28/05, uma vez que no dia 25/05 será a reunião do CODIVAP e, 
portanto, já haveria itens preparados para a reunião do Conselho de Desenvolvimento. A 
data de 28/05 foi aceita por todos e nessa reunião já serão tratados dois temas importantes: 
Saúde e Transportes. O secretário Edson Aparecido propôs que se intercalasse a 
realização das reuniões nas demais sub-regiões, indicando, desde já,  que a próxima 
reunião fosse realizada na sub-região 4 (quatro), no município de Cruzeiro, às 10h00. A 



proposta foi aceita por todos. Para este encontro, tendo em vista que, durante os workshops 
realizados no Vale, destacaram-se os temas de mobilidade, logística, saúde e transporte, 
está prevista a presença de três secretários estaduais de governo afetos aos temas: Saúde 
(Sr. Giovanni Guido), Transporte Metropolitano (Sr. Jurandir Fernandes) e de Logística e 
Transportes (Sr. Saulo de Castro Abreu Filho) e, diante disso, os membros do Conselho de 
Desenvolvimento poderão encaminhar suas eventuais demandas a respeito dos 
supracitados assuntos. Informou que as secretarias afins, Saúde e Transportes, irão projetar 
seus investimentos com base nos diagnósticos. “A idéia é fazer um melhor diagnóstico do 
que precisa ser feito nessas áreas e também mostrar as ações concretas que já existem. 
Muitas vezes os problemas são comuns nas cidades e com um sistema otimizado e 
integrado não precisamos investir cidade por cidade, mas de forma regional”.  Assim falado, 
chamou o Sr. Marcos Campagnoni para que fizesse sua apresentação a respeito dos 
resultados dos Workshops, nos quais se fez diagnóstico sobre as cinco sub-regiões do Vale. 
Terminada a exposição, o Secretário Edson Aparecido colocou que, até junho, deverá estar 
pronto um amplo banco de dados que servirá de apoio para as próximas reuniões. Propôs 
também que, nesta primeira etapa, excepcionalmente e devido ao ano eleitoral, os 
coordenadores das câmaras temáticas sejam membros do governo estadual.    Os prefeitos 
poderão indicar representantes para comporem as câmaras. Em seguida, tomou a palavra o 
prefeito de São Bento do Sapucaí – Sr. Ildefonso Mendes . Diante dos resultados dos 
workshops, notou que um assunto de extrema importância   ficou de fora das prioridades na 
sub-região de Taubaté: a saúde.  Há uma questão séria que precisa ser enfrentada, como a 
necessidade de ambulatórios (AME), necessidade de  exames médicos de alta 
complexidade. Ressaltou o quanto foram prejudicados sem o ‘AME’. O prefeito de 
Cachoeira Paulista, sr. Fabiano Chalita Vieira , também cobrou agilidade na construção 
do AME de Lorena, que deveria ter sido entregue em 2010. Disse: “Precisamos discutir 
saúde que é assunto prioritário. Estamos esperando pelo AME  de Lorena. A previsão de 
entrega era em 2010 e a obra ainda não terminou”. O sr. Fabian, prefeito de Cachoeira , 
teve a palavra, cumprimentou a todos, principalmente ao Secretário Edson Aparecido pelo 
desempenho excelente. Citou o momento importante da criação deste Conselho, falou do 
planejamento com as 39 cidades e ressaltou a importância de se discutir sobre saúde na 
próxima reunião que acontecerá em Cruzeiro. O Secretário da Casa Militar, sr. Benedito 
Meira , falou da incumbência de padronizar e priorizar a prevenção da área da Defesa Civil e 
colocou como proposta a identificação de áreas de risco e o plano de contingências que 
serve como Plano Diretor para o governo. Em seguida, foi passada a palavra ao prefeito de 
Cunha, sr. Osmar Felipe Junior ,  que falou sobre a necessidade de se discutir a pecuária 
leiteira e a cultura do eucalipto, para que estas ocorram de forma racional e não de forma 
desenfreada, como vem acontecendo. Pediu também a intervenção do Conselho e do 
Governo de Estado para garantir a conclusão das obras na SP 171, que liga Guaratinguetá 
a Paraty (RJ). Disse que as obras na parte paulista já estão em andamento, mas que é 
preciso fazer pressão, no lado do Rio de Janeiro, para se garantir a recuperação do trecho 
fluminense. Em seguida, tomou a palavra o Sr. Rogério Menezes de Mello, Secretário 
Adjunto de Recursos Hídricos,  que, após cumprimentar a todos, colocou que o 
saneamento é um tema  recorrente. Citou que estão sendo investidos 600 milhões de reais 
para o planejamento e execução nas obras de saneamento. Falou ainda da importância da 
articulação dos Recursos Hídricos da Mantiqueira/Paraíba do Sul e Litoral Norte com os 
representantes dos comitês de bacia.  O Prefeito de Jacareí , Sr. Hamilton Ribeiro Mota ,  
sugeriu a sistematização das ações em andamento, uma vez que existem questões que são 
conhecidas há longo tempo na região. Propôs ainda que algumas das câmaras se juntem,  



formando uma única, uma vez que há muita diversidade e tantos compromissos.O 
Secretário Edson Aparecido  retomou a palavra dizendo que, na próxima reunião, tentarão 
agregar mais de uma câmara temática. Aproveitando,  observou  que os membros não 
precisam se licenciar do conselho para se candidatar a cargos eletivos. Dada a palavra ao 
Sr. Secretário Adjunto de Habitação, Marcos Rodrigu es Penido , este saudou a todos e 
parabenizou o Governador Geraldo Alckmin pela institucionalização da RMVale e LN. 
Ressaltou que não existem ações de uma secretaria que não influenciem as outras. 
Entende necessário homogeneizar as ações de planejamento e colocou a Secretaria de 
Habitação à disposição do Conselho e da RM. Em seguida, foi dada a palavra ao Sr. Walter 
Cavaeanha, Secretário Adjunto de Esporte, Lazer e J uventude ,  que parabenizou as 
ações que vêm sendo realizadas pelo Secretário Edson Aparecido, enfatizou que cada 
prefeito tem uma ação, mas que se pode criar um centro de excelência para a formação de 
atletas, pois  é muito importante que cada sub-região defina suas políticas. Para tanto, 
colocou  sua secretaria à disposição das demais. Em seguida, a palavra foi passada para o 
Secretário Adjunto de Transportes Metropolitanos, S r. Evandro Luiz Losacco,  que 
informou que pretende contratar um estudo de origem/destino (OD). A proposta é identificar 
como os cerca de 500 mil usuários se deslocam entre as cidades e de que forma as 
pessoas da região gostariam de se deslocar. Após ser contratado, o estudo deve ficar 
pronto em 3 (três) meses. No futuro, caberá a EMTU (Empresa Metropolitana de 
Transportes Urbanos de São Paulo S/A), licitar os serviços de transporte intermunicipal. 
Destacou que o edital de licitação será publicado em breve. O Secretário Adjunto da 
Agricultura e Abastecimento, Sr. Alberto Macedo,  cumprimentou a todos, especialmente 
o presidente e o vice-presidente, recém eleitos. Destacou que a Secretaria da Agricultura já 
tem forte ação regional na RMVale. Entende que o Conselho de Desenvolvimento é o foro 
apropriado para as discussões e atitudes relacionadas ao tema pertinente a planejamento 
regional. Após, a palavra retornou ao Secretário Edson Aparecido,  que pediu aos 
conselheiros e representantes que assinassem o livro de presença. Agradeceu mais uma 
vez a presença de todos, ressaltou a data histórica e que as ações surgirão com muita 
força. Para terminar, passou a palavra ao Prefeito de São José dos Campos, Eduardo 
Cury , presidente do Conselho de Desenvolvimento, que agradeceu e parabenizou o esforço 
pessoal do Secretário Edson Aparecido, destacando o progresso dos trabalhos. Ressaltou 
que a variedade de câmaras é natural e que algumas vão andar mais rápido do que outras, 
mas as carências e necessidades advindas dos participantes dos workshops é que levaram 
a este elenco de câmaras. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se sessão às 12h50 e foi 
lavrada a presente ata que, aprovada, foi assinada por todos. 
 


